

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下·办实事开新局

收入稳步增长 家园越来越美

——库区移民群众的幸福新生活

“我们是黄前水库移民，搬过来50多年了，刚来的时候人生地不熟，现在生活越来越好，心情也越来越舒畅。”10月26日，在泰山区邱家店镇前燕庄村的小广场上，81岁的朱玉英正在娱乐健身，提起移民后的生活，朱玉英眼角眉梢都洋溢着喜悦。

朱玉英50多年前由黄前水库边的宋家庄举家搬迁到邱家店镇前燕庄村安置，在这里，朱玉英一家不仅享受到了水库移民好政策和交通便捷带来的便利生活，在各级部门的扶持下，生活水平也越来越高。如今，已经耄耋之年的朱玉英，每天的生活都很滋润，和搬迁到前燕庄村的另外50多名移民一样，已经完全融入，成为村里的一分子，每天晚上到村里的小广场和村民们一起聊天休闲。“如果不是搬出来了，现在可能过不上这么好的日子。”朱玉英说。

记者从泰山区水利局了解到，泰山区水库移民均属区外安置，共涉及水库9座，其中本市水库7座、跨市水库1座、跨省水库1座，移民主要分布在上高街道、省庄镇、邱家店镇的77个村、420户，总人口2083人，截至今年6月30日，现状人口核定为1778人。通过近10年来移民直补资金发放和后期扶持结余资金等项目的实施，截至2020年底，移民人均收入由2006年不足5000元提高到1.96万元，移民收入与当地农村群众的收入差距进一步缩小，移民群众生活条件



■王林坡村改造后的村内道路。 最泰安安全媒体记者 刘小东 摄

得到了明显改善。

据悉，泰山区政府高度重视水库移民机构建设，成立了泰山区水库移民工作领导小组并下设办公室，负责日常移民工作的具体实施。泰山区水利局移民办多次到相关镇街及村内调研，全面掌握移民的生产生活情况及外出动向等基本情况，发现问题及时与安置村负责人沟通协商，共同化解矛盾，确保他们的合理诉求得到解决。

在网红村王林坡村，也安置了40多名移民。78岁的苏登志从库区东门口庄村搬到王林坡村已50多年。“我是从山沟里搬到了福窝里，现在不仅

生活条件好了，村里还特别照顾我们，每天都管一顿饭。闲暇的时候到广场听听戏、散散步，晚年生活特别幸福。”苏登志说。

依据王林坡村总体规划，泰山区移民办投入移民后期扶持资金85万元在改善道路的同时，帮助该村对水系进行重新整修；为刘家疃村投资150万元提升其村内产业规模、美化村内环境；投入资金95万元为安家庄村进行道路整修，助力打造北部山区乡村旅游项目的示范移民安置村……水库移民的幸福生活也得益于安置村基础设施的完善。据了解，“十三五”

□最泰安安全媒体记者 刘小东 魏巍

期间，泰山区移民工程项目共实施扶持项目54个，其中，基础设施规划项目43个、产业类项目11个，总投资1000余万元，移民安置村的基础设施条件得到了较大改善，移民群众的生产生活水平获得了较大提高。今年，泰山区列入计划要实施的移民项目共涉及11个村，总投资410万元，截至8月底，所有项目均已建设完成并移交相应移民安置村。

泰山区水库移民安置村庄比较分散，为了让水库移民安置的同时能够安心，泰山区深入移民户，加强与他们的沟通，在提高他们相关劳动技能的基础上，改善他们与当地村民的关系，让他们真正融入安置村中。近年来，在泰山区的努力下，水库移民生活水平节节攀升。2017年，泰山区投资25万元用于省级贫困村宋官村采摘园水利设施配套项目，助力贫困移民脱贫，现在每年定期给已经脱贫的移民分红，目前项目运营良好。上高街道魏家庄村目前有水库移民19人，泰山区连续多次投资帮助魏家庄村建设采摘大棚、水利设施配套，助力移民增收致富，因其规模较大、运营经验丰富，对泰山区移民村发展产业起到了良好的带动作用。

如今，泰山区水库移民安置区呈现经济繁荣、生态良好、移民幸福、库区群众共享经济社会发展成果的繁荣景象，水库移民搬出了困境、搬进了小康，过上了幸福新生活。

e线 播报

我市举办残疾人蛋糕装饰培训班 精准帮扶助力 残疾人就业创业

本报11月3日讯(最泰安安全媒体记者 王丙寅)近日，为进一步加大残疾人就业精准帮扶力度，提升残疾人职业技能，促进残疾人就业创业，同时为残疾人职业技能竞赛选拔、储备种子选手，市残疾人就业指导中心举办了泰安市2021年残疾人蛋糕装饰培训班，全市共15名残疾人参加了培训，手语教师全程为聋哑学员进行现场翻译。

本次培训聘请了专业的糕点教师授课，糕点教师运用理论与实际相结合的方法，以实际操作

为主的方式，详细为学员讲授了蛋糕抹面、奶油打发、各式裱花、装饰等相关知识，并针对每个环节进行手把手教授，确保每名学员都能听得懂、学得会、能操作。经过12天的学习，大部分学员已能独立制作出精美的蛋糕，有些学员表示已经有了开店的想法。

今后，市残疾人就业指导中心将继续针对残疾人就业需求，积极独立制作出精美的蛋糕，有些学员表示已经有了开店的想法。今后，市残疾人就业指导中心将继续针对残疾人就业需求，积极独立制作出精美的蛋糕，有些学员表示已经有了开店的想法。

“体泰心安”2021年新泰市社区家门口运动会启动 全民健身 你我同行



■趣味项目吸引了众多居民参与。 通讯员供图

本报11月3日讯(最泰安安全媒体记者 杨文洁 通讯员 刘静 杨怀飞)为落实全民健身国家战略，倡导文明健康的生活方式，进一步丰富人民群众的体育文化生活，促进全民健身活动广泛、深入开展，不断提高广大人民群众的健康水平和生活质量，提升人民群众的满意度，近日，“体泰心安”2021年新泰市社区家门口运动会在青竹街道新甫社区(卓越财富广场)全面启动。

简单的启动仪式后，活动正式开始。广场上，地滚球、背夹球往返跑、乒乓球投壶、跳绳、套圈、踢毽子、拔河……10多个趣味项目吸引了众多社区居民前来参与，大家相互鼓励，依次“尝鲜”，

在运动中畅享乐趣，感受体育魅力。

据了解，该活动按照就近便利、广泛参与、节俭务实、因地制宜原则，根据人口密度、场地、交通等实际情况和区域划分特点，选择有条件的社区先行开展试点，然后延伸，力争做到活动全覆盖。社区家门口运动会在项目设置方面主要以趣味性游戏为主，活动报名不设门槛，不收任何费用，地点设置在社区或居民区内，群众在家门口就可以参加活动。此外，记者了解到，本次活动是“体泰心安·健康新泰”系列主题活动的一部分，新泰市还将选择有条件的社区，力争于每周周末开展活动，做到活动全覆盖。

泰安市泰山景区下港镇

白事简办入村规 吹鼓手转型进剧团

□最泰安安全媒体记者 刘小东

民约说。

自新村规民约上墙以来，下港镇各村办白事放起了哀乐，不再请吹鼓手，用遗像和追悼幅代替了铭旌，用简易的灵堂取代了陪灵、泼汤等繁琐程序。无论近亲还是远亲，统一佩戴黑纱，不再穿白大褂。“做一身白大褂要花20元，办丧事至少得做40身，这就要花800元，光这一项就节省了千元左右。以前花1万元完不成的事，现在花两三千元就够了。”下港村村民算

了这样一笔经济账。

据了解，自下港镇实行移风易俗工作以来，已先后多次修改关于丧事简办的村规民约。“刚开始的时候，怕群众有抵触情绪，各村只要求红白理事会和党员一律不准在丧主家吃饭，有亲戚在的话，中午吃大锅菜，不准设席，尽量简化丧事程序。这次的村规把不摆祭、不穿白大褂这些细节一一确定下来了，严格了，比之前更省了，进一步为村里的困难群众减了

了这样一笔经济账。

负担。”下港镇民政办主任曹荣珍说。为了给群众特别是困难群众减轻负担，破除丧葬大操大办的陈规陋习，下港镇探索制定了丧事简办新模式，殡葬移风易俗工作开展伊始，就对丧事内容进行了简化，制定了简办参照标准，一系列流程简化下来，一场原来花费近万元的丧事减少了近三分之二。追悼会模式由3天丧改为1天丧，在简化内容的同时，省去了繁琐的程序，得到了群众的欢迎和认可。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下·我是党员我响应

岱岳区粥店街道堰东社区党支部书记、居委会主任张兴军

啃下硬骨头 造福一方人

□最泰安安全媒体记者 毛洁



■张兴军与堰东社区居民亲切交谈。 最泰安安全媒体记者 隋翔 摄

户区改造以来，张兴军带领工作人员不分昼夜给村民讲棚户区改造政策，动员村民早搬迁、早回迁。2017年，堰东村棚户区改造回迁安置的村民领到了回迁房的钥匙。该村成为高铁新区南片区棚户区改造项目中首批交房的回迁区。“村民房屋改造的意愿很强烈，也很支持棚户区改造工程。”张兴军说，在他印象中，为了给开元盛世·硕园小区腾地方，他和村委会工作人员动员了200余户需要搬迁的村民从旧址搬迁，大约用了3天时间，200余户村民全部完成搬迁，“这真是搬出了‘高铁速度’。”张兴军打趣道。

小区的居民来说，却是件难事。2019年至2020年，张兴军兼任堰岭社区党委书记。上任后，张兴军在走访居民时了解到，堰岭小区建成后，居民一直吃井水。因供水管严重老化、水质差、水量供给不足，居民对于饮用自来水的愿望非常强烈。经进一步了解，张兴军得知，2018年，堰岭小区曾准备实施自来水改造工程，但需要居民出一部分费用，因此，有少部分居民提出反对意见，导致工程停滞不前。

了解这些情况后，张兴军主动找市自来水公司相关工作人员沟通协商，把施工产生的费用全部公开，让居民知道钱都花在了哪儿；他和堰岭社区业委会、党员代表挨家挨户给居民做工作，打消居民心里的疑虑，居民心里的“疙瘩”解开了，自来水改造工程也得以顺利完成。

拓宽堰岭小区排水渠，统筹规划打造党群服务场所，建设“暖心食堂”，为小区内60岁以上老年人提供3元午餐……兼任堰岭社区党委书记的两年时间里，张兴军给居民做了很多实实在在的事，让居民们得到了实惠，而不善言辞的他，却从不对外讲这些好事背后的委屈和汗水。“棚户区改造，针对的是我们本村村民，因此，协调改造工作很麻烦，可堰岭小区1368户、5000余名居民来自五湖四海，大家口音、生活习惯等都不同，协调问题的困难程度可想而知。”张兴军用简单的一句话道出了他所背负的压力。

为民办事 件件实事暖人心

今年，堰岭小区改造已初步完成，小区配套设施一应俱全，居民生活环境得到明显改善，彻底让小区从一个“脏乱差”小区变成适宜居住、环境优美的小区。目前，张兴军已辞去兼任的堰岭社区党委书记职务，回到堰东社区。

11月1日，在堰东社区一处在建车棚旁，记者看到，张兴军正嘱咐施工人员夜间施工时一定要扰民，告知居民知道钱都花在了哪儿；他和堰岭社区业委会、党员代表挨家挨户给居民做工作，打消居民心里的疑虑，居民心里的“疙瘩”解开了，自来水改造工程也得以顺利完成。

多方协调 助居民喝上自来水

喝安全、放心的自来水，是很普通的一件事，但对于建了约20年的堰岭

泰山区岱庙街道东湖社区

维修更换破损落水管 “红色物业”为民解忧



■施工人员在更换落水管。 通讯员供图

本报11月3日讯(最泰安安全媒体记者 张芮)“社区和物业把落水管修好了，以后下雨再也不用担心漏水了。”近日，泰山区岱庙街道东湖社区对辖区内久失修的落水管集中进行了维修更换，既消除了安全隐患，也让居民楼的外部环境变得更加美观。

“东湖小区共有37栋居民楼，居民楼外的落水管由于常年风吹日晒，均存在不同程度的脱落、断裂、破损，存在一定的安全隐患。”东湖社区工作人员介绍说，社区及物业前期按照网格走访统计，将楼体破损落水管登记备案，在维修更换落水管前，社区召开座谈会，决定由“红色物业”出资外聘高空作业车辆及专业技术人员，维修更换小区内的落水管。

“以前走在小区里会有些担心，特别是刮风下雨天，生怕落水管掉下来，现在我们心里踏实多了。”对于社区和社区领办的“红色物业”，居民们纷纷点赞。记者了解到，此次东湖社区维修更换落水管涉及21栋居民楼，共维修更换破损落水管137根，小区的环境面貌得到了改变，有效解决了雨水飞溅的问题。

东湖社区党委书记、居委会主任张士斌表示，此次维修更换落水管，改善了居民的生活环境，增加了居民对社区的信任，提高了社区凝聚力。“下一步，社区将继续用有温度、有色彩、有人情、有诚意的服务方式，以社区党委为阵地，以党员干部为先锋，切实将为居民服务落到实处。”张士斌说。

积极动员 带领村民搬出“高铁速度”

为彻底改善居民的生产生活条件，全面发挥交通优势，拉动城市经济快速增长，自2015年起，高铁新区(现为泰安旅游经济开发区)南片区棚户区住房改造工程开工建设。消息一出，堰东村等涉及棚户区改造的村民都期待着从低矮的瓦房搬进宽敞明亮的楼房。

65岁的堰东社区居民刘兴国是棚户区改造的受益人。他告诉记者，他是一名木工，以前一家人住在瓦房里，眼看着儿子一天天长大，一家人却靠我干木工活挣钱养活，现在年轻人都喜欢住楼房，以我们家的经济条件，在市里根本买不起房子。”刘兴国说，棚户区改造后，他家分了2套房。“多亏政府的政策好，也多亏社区党支部书记带领得好，让我们几代人实现了住进楼房的愿望。”刘兴国高兴地说。

据了解，自2015年堰东村进行棚